

从伟大胜利走向伟大复兴

——纪念抗战胜利80周年阅兵全景纪实

新华社记者 刘艺 米思源 于晓泉

时间见证伟大。

1945年9月3日，中国人民取得了抗日战争的伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利。

2025年9月3日，中国在天安门广场以一场盛大的阅兵宣告：中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！

凌晨 向着天安门

车灯如炬，划破夜幕。

数百台战车从阅兵集训点接踵而出，上万名官兵集结开拔。

不远处一个营区里，联合军乐团演奏员候兵拿起银色的礼号。分散在京外各地的多个机房内，来自陆、海、空三军的飞行员，在晨光熹微中登机待命。

他们向着一个举世瞩目的地方开进——天安门。

他们为了一个崇高光荣的时刻集结——接受党和人民的检阅。

拉开“中军帐”，态势监控系统将多分队、多路线、多梯队机动的大军尽收眼底，实时更新最优路线、抵达时间、沿途精准封控方案，为精确指挥部队提供支撑。

肉眼看不到的世界里，以中国卫星导航系统为支撑，一串串数据汇集、传输、呈现……这支曾靠小米加步枪取得胜利的军队，已插上信息化智能化的翅膀。

站在人民军队奋进建军百年的历史节点前，这次阅兵训练从一开始就擦亮了实战的锋刃。

“阅兵动用上万人、上百架飞机、数万台地面装备，要实现整齐划一、精准协同、米秒不差，如同组织一场战役。”8月20日，在国新办新闻发布会上，中部战区阅兵指挥机构办公室常务副主任、政治工作部少将副主任徐贵忠介绍。

从筹划准备到组织实施，从联合编组到体系编成，从科学训练到后勤保障，这次阅兵依托战时指挥体制指挥行动，采取作战推演方式研推方案计划。

夏去秋来，淬火成钢。由1万余名官兵、80面战旗、数百台（套）地面装备和上百架飞机组成的45个方（梯）队迎来了接受检阅的“胜利日”——2025年9月3日。

9时 从人民英雄纪念碑走来

联合军乐团总指挥袁威的起拍动作，似乎拨开了岁月长河——

130余名演奏员奏响抗战歌曲联奏，由青年学子组成的合唱团望向人民英雄纪念碑后转身，发出了第一声呼唤：“我的家在东北松花江上……”

《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》《没

有共产党就没有新中国》，荡气回肠的乐曲呼应着、诉说着、倾诉着那波澜壮阔的历史。

从九一八事变奋起反抗揭开世界反法西斯战争序幕，到七七事变全国抗战开辟东方主战场，再到1945年9月2日日本代表在投降书上签字，历经14年不屈不挠的浴血奋战，付出超过3500万人伤亡的巨大牺牲，中华民族取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

人民英雄纪念碑巍峨矗立，人民英雄永垂不朽。

9时，第一响礼炮响彻云霄。担负礼炮鸣放任务的是中国人民解放军仪仗司礼大队官兵。

同样来自仪仗司礼大队的222名国旗护卫队队员，从人民英雄纪念碑两侧走来。他们的身影与纪念碑底部浮雕上抗击日寇的战士相互呼应；他们集结列队，护卫国旗前进。

人民军队，永远是保卫祖国的钢铁长城。

强大的国防，永远是捍卫人民利益的坚强盾牌。

80步齐步接56步正步，之后80步正步再接56步齐步……国旗护卫队的脚步与80响礼炮交响，寓意56个民族携手走过80载春秋。

今天，中国共产党团结带领全国各族人民，早已洗雪民族耻辱，奔向强国复兴。

“敬礼！”激昂的号角划破天际，升旗手张威向右上方奋力扬起国旗一角，五星红旗在国歌声里冉冉升起。

《义勇军进行曲》，这首诞生于抗日烽火中的歌曲，激励着一代又一代中华儿女克服一切艰难险阻、奋勇前进。

“把我们的血肉，筑成我们新的长城……”东长安街上，共和国的钢铁长城列阵伫立。

9时15分 请您检阅

阅兵开始，标兵就位。军鼓滚奏，号角催征。

“主席同志，受阅部队列队完毕，请您检阅！”

“开始！”

迎着金色旭日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平乘检阅车向东驶去。

乘车行进至党旗、国旗、军旗前，习主席向旗帜行注目礼。

三面鲜红的旗帜交相辉映，雄壮的《中国人民解放军军歌》声震长空。

“敬礼！”方队指挥员一声令下，受阅官兵以军人的最高礼仪向习主席致以最崇高的敬意。

“同志们好！”“主席好！”

“同志们辛苦了！”“为人民服务！”

检阅车徐徐前行。受阅官兵追随统帅的目光，饱含着全军将士的无限忠诚；受阅官兵穿透时空的应答，彰显着人民军队的永恒底色。

“狼牙山五壮士”“平型关大战突击连”“杨

门洞”“飞夺泸定桥”“对越自卫反击战”“抗洪抢险”“抗震救灾”“维和”等14个徒步方队依次通过检阅台。

“向右看——”

陆军、海军、空军、火箭军4个军种方队受阅队员身着常服接受检阅。

“啪！”伴随着清脆的劈枪声，陆军方队闪过一道道寒光。

靖宇支队”“刘老庄连”……检阅车从一面面鲜红的战旗前徐徐驶过。

民族危亡关头，八路军、新四军、东北抗联、华南游击队，中国共产党领导的队伍高举一面面旗帜，战斗在抗日前线、拼杀于敌后战场，历经战火洗礼，尽显中流砥柱。

陆上作战、海上作战、防空反导、信息作战、无人作战、后装保障、战略打击，7个作战群按作战编成接受检阅。

从抗战时期的土枪土炮到今天新型作战力量加速发展、“杀手锏”重器成规模列装，人民军队胜战威慑底气更足。

“听党指挥！能打胜仗！作风优良！”

“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”

检阅车在受阅官兵撼天动地的呼号声中驶回天安门。联合军乐团奏响乐曲《请你检阅》。

2015年胜利日大阅兵，习主席在天安门向世界庄严宣布：中国将裁减军员额30万。人民军队在统帅的擘画下，开启了一个变革图强的新时代。

10年间，党中央、中央军委和习主席以前所未有的决心和力度，领导开展新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革，人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

9时44分 正步铿锵

首都北京上空，中国共产党党旗、中华人民共和国国旗、中国人民解放军军旗高高飘扬。

国贸、建国门、王府井、天安门……空中护旗梯队护卫三面旗帜，飞过代表中国政治、经济、文化、外交的经典地标，飞越浓缩悠久历史与灿烂文化的北京中轴线。

紧随其后的26架直升机汇成巨大的“80”字样，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。3架直升机分别悬挂条幅：“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”。

这是历史启示的伟大真理，这是天下正道的庄严昭告，这是和平发展的时代强音。

“正步走——”

党旗手王子赫、国旗手石斌、军旗手徐泽东保持端旗动作，将3.35米长的旗杆精准固定在同一角度。

三面鲜红的旗帜在仪仗方队护卫下，引领13个徒步方队以群山巍峨之姿出现在世人面前。

军旗猎猎。4个军种、4个军种和武警部队方队，首次擎军种军旗和武警部队旗集中亮相。

方阵浩荡。人民军队力量结构新布局，首次在阅兵中集中展示。

“向右看——”

陆军、海军、空军、火箭军4个军种方队受阅队员身着常服接受检阅。

“啪！”伴随着清脆的劈枪声，陆军方队闪过一道道寒光。

武警部队方队走来了。抗洪抢险第一线、维稳维权最前沿……这身守护人民安宁的橄榄绿多么熟悉。

预备役部队方队、民兵方队接连受阅，我国“三结合”武装力量体系清晰分明——解放军、武警部队、民兵。

全国抗战开始后，毛泽东同志明确提出：

“我们主张全国人民动员的完全的民族革命战争，或者叫作全面抗战。因为只有这种抗战，才是群众战争，才能达到保卫祖国的目的。”

实践得出的真理在80多年后依旧绽放光芒。

“向右看——”

维和部队方队阔步走来。参加联合国维和行动35年，中国是联合国安理会常任理事国中

派出维和人员最多的国家，“中国蓝盔”5万余人次在20多个国家和地区留下了自己的身影，17名官兵献出生命。

方队铿锵的脚步向世人昭示：80年前，中国军队为取得世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献；今天，中国军队依然是维护世界和平的坚定力量。

9时56分 铁甲奔涌

当《钢铁洪流进行曲》如巨龙低吟般的前奏响起，由80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队，向天安门驶来。

猎猎战旗，吸引所有人的目光，尤其是他们——渤海之滨，“平型关大战突击连”官兵在电视里找到了属于他们的旗帜；西南密林，“白刃格斗英雄连”官兵看见了那抹深入骨髓的鲜红；沙场朱日和，“刘老庄连”官兵在战旗掠过敬礼线那一刻，热泪盈眶……

此刻，英雄的精神与战旗同在。

此刻，英雄的传人接受检阅。

22个装备方队在战旗方队引领下，排山倒海、动地而来。数百台地面装备宛如一条钢铁巨龙，其中，多数武器装备是第一次公开亮相。

最前面的地面突击方队以“箭”形编组，展示新一代装甲装备锐不可当的强大战力。

“今年，方队最大的不同，是由单一车型编组改为三型装备混编。”6次受阅的“坦克兵王”丁辉骄傲地驾驶着“箭尖”位置的99B坦克，后面伴随着10辆坦克、100支援战车。

这是构建全新作战样式的地面突击力量——

99B坦克基于99A坦克，大幅提升信息化条件下一体化联合作战、多元目标火力打击、复杂地域环境机动和恶劣天候下乘员持续作战能力。

100坦克及100支援战车是突击作战的主要平台和伴随平台，可实现有人与无人相结合、地面与空中相结合，将武器平台、信息网络、侦察感知等深度耦合。

这样的体系化作战编成似乎将人们带向未来战场：

地面突击、两栖突击、空降突击、远程火炮

4个方队组成的陆上作战群攻坚克难；

舰载防空武器、反舰导弹、水下兵器3个方队组成的海上作战群叱咤海空；

预警探测、对空抗击、反无人机3个方队组成的防空反导群剑指苍穹；

网络空间作战、电子对抗、信息支援3个方队组成的信息作战群全域支撑；

装备方队指挥员说：“参阅的武器装备，都是从国产现役主战装备中遴选，进行成体系、全要素联合展示，充分彰显我军捍卫国家主权、安全、发展利益，以及维护世界和平的强大能力。”

联合军乐团的新创曲目《无人智胜进行曲》响起，伴随着一个如防空警报般的长号滑音，备受瞩目的无人作战群出现了！

倾打突击、扫雷排爆、班组支援等无人战车，均可远程操控、自主跟随、智能决策，是陆上有人无人协同作战的新突破。

蓝白涂装的无人艇格外引人注目，同时展示的新型无人潜航器、无人布雷系统，都是海上作战的“奇兵利器”。(下转第7版)

领航强军，从胜利走向胜利

——习近平主席检阅抗战胜利纪念日阅兵受阅部队侧记

新华社记者 柳刚 梅常伟 解放军报记者 欧灿 严珊

世界的目光看向东方，胜利的旗帜高高飘扬。

9月3日，中国人民抗日战争胜利纪念日。在这庄严神圣的日子，人民军队光荣接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅，接受党和人民的检阅。

这是人民军队奋进建军百年的崭新亮相。

这是中华民族捍卫世界和平的坚定宣示。

上午9时15分，阅兵仪式开始。阅兵式号角声震长空，习主席乘坐红旗检阅车驶出天安门。

前方雄伟的天安门广场，“钢铁长城”主题景观气势恢宏，“1945”、“2025”字样十分醒目。

1945，走向复兴的历史转折点。中国人民打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，赢得了近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

2025，奋进新时代的火热篇章。中国共产党团结带领全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行，正在以中国式现代化全面推进强军建设、民族复兴伟业。人民军队沿着党指引的方向，向着实现党在新时代的强军目标阔步前进。

此时此刻，万众瞩目，屏息凝神。东长安街上，徒步方队、战旗方队、装备方队整齐列阵；华北多地，战机起飞，向天安门广场上空集结……

检阅车驶过金水桥，驶上长安街。阅兵总指挥韩卫华乘车上前，敬礼报告：“主席同志，受阅部队列队完毕，请您检阅！”

“开始！”命令如山，气势雄浑。

检阅车向东徐徐前行。

受阅部队最前方，中国共产党党旗、中华人民共和国国旗、中国人民解放军军旗在仪仗方队护卫下迎风招展。检阅车行进至党旗、国旗、军旗正前方缓缓停稳，习主席面向旗帜行注目礼，致敬伟大的党，致敬伟大的祖国和人民，致敬英雄的人民军队。

检阅车徐徐前行，英雄的军队高擎着鲜红旗帜。

“敬礼！”受阅部队士气高昂，英姿挺拔，以坚定维护核心、坚决听从指挥的赤胆忠诚接受统帅检阅。

一面面旗帜，承载统帅期许，辉映强军之路。2024年4月，习主席亲自决策调整组建信息支援部队，相应调整军事航天部队、网络空间部队领导管理关系，我军构建起“4支军种+4支

兵种”的新型军兵种结构布局。今年夏天，中国人民解放军建军98周年之际，习主席签署命令，发布军种军旗面式样，标志着我军构建起新时代人民军队军旗体系。

今天，八一军旗、军种军旗、军兵种军旗和武警部队军旗首次集中亮相阅兵场，旗面红黄相间，缀有金黄色的五角星及“八一”两字，充分彰显党对人民军队的绝对领导，生动体现人民军队始终高度集中统一、步调一致向前进。